

H 热点

3月15日,为期近40天的2022年海南省中考体育科目考试拉开帷幕。和往年相比,今年该项考试的考试方式、等级划分、测试规则均有调整。

全省中考体育科目考试如何调整?为何调整?近日,海南日报记者就此采访了省考试局中招办负责人。



海口市海景学校学生练习坐位体前屈。通讯员 潘彬 摄

三亚市第二中学学生参加游泳训练。本报记者 徐慧玲 通讯员 朱丹 摄



## 全省中考体育科目考试今起拉开帷幕,跳绳、游泳首次纳入选考范围

# 必考+选考 考什么?怎么考?

■ 本报记者 陈蔚林

**考试方式调整:**一个必考项目改为一个必考+一个选考

近日,省考试局印发《2022年海南省初中学业水平体育科目考试实施办法》。2022年海南省中考体育科目考试较往年有较大调整,主要体现为考试方式由过去的长跑、坐位体前屈2个必考项目调整为“1个必考项目+1个选考项目(三选一)”。今年的必考项目为男生1000米跑、女生800米跑,分值30分;选考项目为“三选一”,男、女生从坐位体前屈、一分钟跳绳、50米游泳3个项目中选择1项作为考试项目,分值20分。考生体育科目考试成绩按等级划分:A等为40分—50分,B等为35分—39分,C等为30分—34分,D等为0分—29分,最终得分计入考生的中考总分。

据介绍,2024年起,海南中考体育科目考试分值总分将从50分调整为60分。同年起,选考项目将增至5项,男、女生从一分钟跳绳、50米游泳、足球、篮球、排球5个项目中选择一项作为考试项目,分值30分。

“对中考体育科目考试进行调整的目的,是充分发挥初中毕业生体育考试对加强学校体育工作的导向作用,促进学校开足开好体育课,切实提高学生体质健康水平和综合素质。”省考试局中招办负责人表示,从2025年起,我省将建立每3年为一个周期的动态调整机制,评分标准视全省近3年中考体育考试成绩的波动趋势予以适当调整,以此有效激发学生运动兴趣、培养运动技能、促进学生体质健康。

### 一分钟跳绳、50米游泳首次纳入选考范围

海南中考体育科目选考项目内容公布后引发热议。今年是一分钟跳绳、50米游泳两个项目第一次被纳入选考范围。

省考试局中招办负责人说,游泳项目采用游泳全自动计时器进行测试,每名考生仅测试一次。在25米的游泳池内,考生统一从各道起点处水中出发。听到发令枪响或哨声时,考生蹬壁出发,到达另一端后触壁转身回游到出发点,以单手触壁时间记录考试成绩。

为避免安全事故,该项考试不允许采用岸上跳水入水方式。考生可以选择双手扶池壁边沿,背对游进方向向下水,或者面向游进方向,身体直立,双脚脚后跟紧贴泳池壁入水。在平时训练和备考时,考生应着重练习以上两种入水方式。

此外,该项考试还要求,测试全程不能有任何辅助或穿戴任何有利于速度、浮力、耐力的器具,如手蹼、脚蹼等;除出发点和折返点,不允许串道、单脚或双脚接触池底,不得拉泳道线和干扰别人游泳,违者取消成绩。

一分钟跳绳考试项目采用跳绳测试仪测试,考生使用考场统一提供、长度可调节的跳绳进行考试。考试中,每名考生可以测试两次,以两次测试中的最佳成绩为考试成绩。两次测试时间间隔原则上不超过10分钟。根据考试规则,如果考试信号未发出,考生便提前开始跳绳,考官将给予相关考生黄牌警告。

此外,如考生在考试中单手持双柄空摇绳,原地空转绳柄,或出现双脚轮换跳、双摇、三摇等非单摇并脚跳绳动作,以及在测试中两次脚踩出界等,都将被视为违例。出现违例情况则当次测试成绩无效,两次测试均违例,不再给予补考机会。

### 考前切忌盲目加练

海口市民陆女士的女儿近期全力备战中考体育考试,“3个选考项目中,只有坐位体前屈过去是必考项目。但是,我女儿这个项目的成绩总是不尽如人意,就改选为跳绳项目。”

“作为体育教师,我非常支持我省对中考体育科目考试办法的调整。”北京大学附属中学海口学校体育教师吕强说,此举将进一步引起学生和家长对体育科目的重视,不断增强锻炼提升学生体质健康水平和综合素质。选考项目的增加,可以让学生“选你所爱、学你所长、考你最优”,给学生提供了更多选择机会。

吕强表示,体育成绩的提升是一个长期的过程,需要循序渐进、科学统筹,“建议考生考前不要过于紧张、盲目加练。同时,希望家长给予孩子更多理解和支持,对孩子的中考体育成绩要有合理的预判。每个孩子的体质素质不同,体力和抗压能力也有差异,不要因为体育这个科目影响中考综合备考。”

吕强认为,中考体育科目考试内容的调整,对体育教师提出了更高要求。体育教师除了平时指导学生科学锻炼、养成良好的健身习惯外,还要指导学生合理选考、科学备战中考。

省考试局中招办负责人表示,针对体育中考出现的特殊情况,我省允许考生申请缓考或免考体育科目。

具体来说,身患严重疾病及残疾的学生,可凭市县(单位)教育行政部门指定的县级及以上医院证明提出免考申请。经学校及考生家长签署意见,由学校报市县(单位)中招办核准并公示一周无异议后,可以准予免考。该生体育科成绩按C等的下限,即30分计入中考总分。医院证明和申请书原件装入该生中考档案备查。

对考前或考中突发伤病(含女生生理期)无法参加考试的学生,由学校报当地主考,经在场医生核准,当地主考签字同意后可以缓考。

“无故缺席或已参加考试但中途退场的考生,不予补考。申请缓考的考生不允许更改选考项目。”省考试局中招办负责人建议,考生应慎重选择选考科目,并争取以健康的身体状况、饱满的精神状态参加考试。

↓ 海口市海景学校学生参加跑步训练。通讯员 潘彬 摄



## 同一学科、同一教学内容,海南中学两位名师现场演绎不同教法——

# 同课异构 百花齐放

■ 本报记者 陈蔚林

学府城、美伦两个校区的教师同台竞技、深入交流,共同探讨出更适合学生学习的教学方式,推进普通高中新课程新教材实施国家级示范校建设工作。

海南中学教务科科长贺航飞介绍,本次活动为期5天,该校高一、初一年级共18个备课组的教师全部参加。高一、初一年级的每个学科分别由该校府城校区、美伦校区各派出一名教师授课,以实现两个校区教研一体化。本次活动还邀请了海南省教育研究培训院和海口市、澄迈县的教研员,以及兄弟学校的骨干教师听课评课,进一步提升学校教学质量与学生学习效果。

海南日报记者注意到,讲授“平面向量基本定理”时,王宏由学生熟悉的平行四边形法则入手,给予学生充分的思考时间和表达机会。问题

的提出呈阶梯式,由浅入深、循序渐进,让学生能够由表及里深入思考;屈韬则使用几何画板,动态演示了向量的分解过程,直观增强了学生对定理的理解。

海南省教育研究培训院数学教



近日,海南中学美伦校区举办“美府同课异构”活动。本报记者 陈若龙 摄

研员陈昕表示,此次“美府同课异构”活动真正体现了“教无定法”,“王宏校长的课堂十分开放,让学生发现问题、提出问题的能力获得提高;屈韬老师的课堂尊重课本,用类比的方法提升了学生对平面向量基本定理的

理解能力,符合学生的思维过程,突破了课程难点。”

华东师范大学澄迈实验中学教师肖旭斌认为,两位资深教师在教学设计、课堂引入、学生引导等方面作了很好的示范,“作为年轻教师,我从今天的教学活动中获益良多。”

海南中学高一学生李智伟告诉海南日报记者,“从这次活动中,我从不同的教学方式中感受到学校的用心。”

“作为校长,我代表美伦校区高一年级数学备课组参加此次活动,希望能给学校课堂教学、教学研究起到引领和示范作用。”王宏表示,美伦校区是海南中学的新校区,教师大部分是从全国各地招聘而来的。今后将经常举办类似的教研活动,促进海南中学两个校区教师的交流,共同提升教育教学水平。

### H 名词解释

#### 同课异构

同一学科、同一课程、同一教学内容,由不同的老师根据自己的教学风格进行不一样的教学设计和展示。

## 海南日报《教育周刊》征稿启事

海南日报《教育周刊》欢迎社会各界踊跃投稿,现将本刊开设的外约栏目介绍如下:

**校长视野:**从校长的角度探讨教育理念。  
**精彩课堂:**老师分享课堂教学心得。  
**师说心语:**老师对学生成长过程的关注。  
**校园达人:**有特殊经历或技艺的师生。  
**域外传真:**海外教学、学习经历。  
**快言快语:**对教育话题发表独到见解。  
**我读经典:**经典文学作品读后感。  
此外,欢迎社会各界提供新闻线索。

投稿邮箱:2996130659@qq.com

## H 精彩课堂

这是一场校长和组长之间的“PK”。

3月9日下午,海南中学美伦校区热闹非凡,该校在此举行教学开放周暨“美府同课异构”活动。这是一次难得的机会,让老师们可以近距离学习和感受我省名师的教学方法和课堂风采。

当天下午的两节高一年级数学课,分别由海南中学校长王宏、海南中学数学教研组组长屈韬授课,他们用不同的教学风格和方法对相同的学科章节内容进行教学。

“我们一直强调‘教无定法但不可无法’,鼓励教师在课堂教学上百花齐放、百家争鸣。”王宏说,举办此次“美府同课异构”活动,希望海南中

